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FoyM ramată a armatei aigo-f»® 
din Balcani

' Sofia, 13 Decembrie. — Raportul oficios bul
gar cu data de 11 Decembrie anunță:

Am continuat azi fugărjrea trupelor anglo-iran- 
ceze pe ambele părți ale riului Vardar, în di- 
recția^pre Gevgljeli-Doiran. Trupele noastre cari 
au înaintat pe malul drept al tîului Vardar, au 
atacat pe francezi pe întregul front. Ani luat cu 
asalt pozițiile lor în sate’c Milethova, Smogoti- 
ce și la sud-est de Kovanec.

Divizia franceză Nr. 122 comcusa din regim. 
45, 84, 148, 284, care a operat în acest sector, 
a suferit mari perdeti în morti, răniți și priso- 
nieri. Intr’o singură “tranșee la Milethovo am 
găsit 100 cadavre-

Cavaleria noastră care acoperea flancul ar-

Zürich, 13 Decern] 
liene și franceze 
al Ententei, a hotăiît;

matei noastre, a atacat batalionul fiancez în sa
tul Megorci și l’a risipit, făcând prizonier pe co
mandantul batalionului, iar comandantul unei 
companii a fost omorît. Detașamentul nostru de 
pe malul sting al Vardaiului, printi’o ofensivă 
energică a alungat tiupele angio-franceze din po
zițiile lor. Englezii s’au retras spre sud-est, la 
Katenglandes, iar francezii șpie sud-vest ia 'Bog
danei. O divizie bulaaiă, a spart frontul anglo- 
fiancezi și a luat Bogdanei, despărțind trupele 
franceze de cele engleze.. Au mai fost luate po- 
rmiile anglo-fianceze diri catul Ftirka. In deosebi 
englezii au suferit cele mai mari perderi. prada 
nu-i evaluată. înep.

Oiașul Ghevgheii e hi flăcări.

Salôjrtc, ca bază'a luptelor viitoare
iarclz 

mă că consiliul de r
ita-1 Ențentei și să. fortifice Salonicul-pe o raz'ă în- 
bmj tinsă. Iu portul Salonic an debarcat clu ceri și

Saiouic-ca. bază]1 cri noui trupe engleze și franceze.
pentru vitoare'e operațiuni militare ale irupe’of 

. .. .. ■ —---------------- -

Ambasadorii' României și ®weî Ta ministmi de extern 
al Italiei

Ro , 13 Decembrie. — 'Ministru] de externe 
ft Sonnino, a primit iu audienjă pe amba-

timp mai îndelungat Alaltăieri, ministiul tis ex
terne italian a avut o Iftigă confermiă și cu am-

sșdorul grec, Kcromilas și a conférât cu dînsul-’ băsadoiul român principele Ghica.

D. Marghiloman prezintă un memoriu Regelui României
București, 13 Decembrie. — Noul ziar al tice se aiiimă că în mzmor'u1 aresta p

partidului liberal »Nahona'ul« anunță că regele 
■ Ferdinand a -primit în audiență pe șeful partidu

lui conservator Marghiloman, care »i-a prezen
tat cu această ocazie un mçmoriu. In cercuri poji-

u. zz arată ne
cesitatea ' ca România’ să înceapă o acțiune de ț
lăzboi' alăturea de puterile centrale, pemra oca-1 
pai ea Basarabiei.

X Un WBJiliö de BiiWW WW
— Chesty#^ea transitülai prin Bulgaria.

Rusia. —- Contractul c$lor 50.000
Transiiul munițiilor prin 
vagoane/—

ZIARUL POPORAL :
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pa 
un an 7 cor., pe jumăt de an 3'50 cor. 
Pentru America pe un an 3 dolari.

tractantul german a cerut ca cursul fix să. fie 
de 1.23. Banca ceruse ca el să fie numai de 
1.18. In urma tratativelor, Banca a admis ca să 
primească mărcile pe cursul de i.20.

DIN ROMÂNIA
Dezastrul economic provocat din 

lipsa de export
»Steagul« a hiat un inteiviev d-lui Paul Theo-

doiu, fostul secretar general la ministerul de 
Finanțe, asupra dezastrului economic
din lipsa de expoit.

Iată declarațiile d-Iui Theodoru:
— Da, este adevărat că dezastrul este 

mimai pentru noi, agricultorii, dar și

pi ovocat

mare, nu 
mai ales

B u cu i ești, 13 Decembrie. — Un consiliu de 
'miniștri s’a ținut azi sub preșidenția d-’ui I. Bră- 
tianu, prim ministru.

Consiliul s’a ocupat in primul rînd de ches
tiunea transportului mărfurilor române?i aflate 
la Salonic și pentru al căror tranzit prin Bu'garia 
— guvernul bulgar face diiicultăți. ■

Consiliul a hotărît ca să se trateze cu minis
trul bulgar laBucurești asupra acestei che buni. In 
cazul când guvernul bulgar nu va reveni ia 
sentimente mai bune, — mai a’es că nu e vorba 
de munițiuni — atunci se va interzice ori-ce tran
zit al mărfurilor bulgare prin România, chiar și 
a acelora cari se și găsesc la noi în țară.

■In urmă consiliul s’a ocupat cu chestiunea 
transportului munițiilor caii se găsesc la Salonic 
și altele prin Rusia. S’au cercetat mijloacele de 
transport și calea cea mai scurtă.

Consiliul s’a mai ocupat cu chestiunea inchi- 
chirierei șlepurilor și cu desemnarea numărului 

, de vase care vor fi trimise în Rusia pentru trans
portul cărbunilor.

In ce privește chestiunea contractului penjru

vînzarea celor 50 ele mii de vagcair 
mai rămas în discuți une următoare

1) Chertiunea corn .stimei judiciar

cereale, au
4 puncte: 
pentru di-

fêjendeie ces’ar ivi, în alară de calitatea măi ici
Ciifetendclc în accaTă privință, rămânând in ju- 
lisdicțiunea Camere: arl.it:a e din București, con- 
ioim eontr.'-ic-lulni.

Conijar fentiil geruum. preende. că F1 litigii. :

sa st .iudele dr riisiuue ie ari 'fti, 
german, altul de

comiriunea tomănească și ca suprarbiti'u un mem- 
btu desemnai de Tribunalul dela Haga.

Asupia acestui punct comisiunea românească 
nu admite de cât ’competința insianțeloi iudecă- 
toi ești românești.

2) Chestiunea taxei de expoit conform legei 
tiebue plătită*în aur. Contractantul geiman cere 
ca să plătească taxa ce expoit in mărci germane 
sau cu Cupoane. Comishinea lomâneascâ de vân- 
zai-e, n’a pulul admite această cerere nefiind de 
competința ei să discute o lege în ființăi

3) A heia chestiune este acea a cursului mai
cilor pe care îl va primi Banca Naționala. Con-

pentrii Stat și pentru întreaga populație a țărei. 
Greșelile mari nu se pot repara decât în parte. Da
că în adevăr s’a pierdut un moment, apoi acela 
a fost cel din iarna trecută, când puteam con
solida și ‘Banca Națională și puteam îndestula și 
toate nevoile noastre economice.

. Guvernul nu ayea de cât să, imite Italia, care 
a continuat traficul șău cu Germania și Austria 
până în ziua intrărei în război. Se știe acum că 
Itaiia, cu patru iuni înainte de intrarea îm răz
boi, făcuse convenția delà .Londra pentru intra
rea în acțiune alături de tripla înțelegere. Până 
să intre în război însă, ea a exportat mai'ales 
în Germania tot ce avea de prisos : bumbac, sulf, 
conserve alimentare^ cafea, orez, prisosul de vite 
etc. etc. In schimb a importat în. primul rînd 
fier, de care avea mare nevoie, farmacie, pro
duse chimice, postavuri și alte articole industriale.

Se vede însă că Italia, legându-se prin con
venția delà Londra, nu "și-a înstrăinat libertatea 
economică.'Ceia ce a făcut Italia, trebuia să fa
cem și noi, mai ales că am rămas în.neutralitate. 
Moi am Ii profitât muit mai bine de schimbul no- 
stru de mărfuri și am credința că pentru ben
zină, am fi obținut chiar și munițiuni.

S’ai putea repara în parte greșelile din tre
cut, dat în condițiuni muit mai puțin avantagioase

Contractul de vinzaie care este pe cale să-l fa
că ministrul agriculturi, d. Al. Constaminescu, 
cu prețuri mult inferioare celor oierite în tre
cut dovedește că șe caută acum’ a se remedia răul 
în foarte mică măsură.

। —Credeți dstră că pe c. L r. nu se poate trans- 
porta mai mult de 2—300 vagoane pe zi.

— Să nu uităm că astăzi, am avea multe înles
niri cu transportul pe apă. Chiar pe calea ferată 
— cu mai’multă bună voință bine înțeles — ai pu
tea să iasă zilnic 1000 vagoane dacă s’ai des
chide toate drumurile.- însăși d. dr. Angelescu, 
mihLtiul lucrărilor publice spunea prin gazete 
în iama trecută, că a luat măsuri să scoată 
1000 vagoane pe zi. Aceste promisiuni cari a- 
veau de scop să liniștească pe prieteni și pe a- 
gricultorii cari îi cereau ociotirea, nu s’au rea
lizat. Se vede că și d. dr. Angelescu din cauza 
relațiunilor și preocupațiunilor Bale diplomati
ce, s’a încercat să joace rolul unui mare mi
nistru european și nu a reușit de cât să tolereze 
atâtea nedreptăți cari s’au făcut cu încercarea 
vagoanelor eșite.

— Credeți d-v. că contrai tui de 50.000 vagoa-
ne

• - Când am văzut pc d. ministru Constantines
cu in capul comisiunei de export, agriculorii s’au



bucurat. D. Conslantinescu arc reputația unui om 
foarte inteligent și practic și de aceia agricul
torii și-au zis — după vechiul proverb românesc 
— »mai bine cu un deștept la pagubă, de cât 
cu un prost la câștig«... .Acest contract, dacă se 
va realiza, e un bine; însă 50 mii vagoane, din- 
tr’un stoc ca acel^pe care-1 avem noi de expor
tat și fajă de nevoile agricultorilor și ale țărei, 
nu însemnează nimic. Dacă acestui contract nu-i 
va urma un regim de perfectă încredere reci
procă și de deplină libertate comercială, el nu 
va fi fost de cât un mijloc de a potoli opinia și 
de a salva situația.

Tratative româno-bulgare
Citim în ziarul »Argus«:
Șe știe că dela intrarea în război a Bulgariei 

a fost complect suspendat tiansitul mărfurilor ve
nind din occident plin Salonic și destinate Ro
mâniei, — mărfuri cari veneau pe linia Salonic- 
Niș—Sofia.

MERSUL RĂZBOIULUI
Cumplita înfrîngere a armatei anglo-franceze în 

Macedonia sârbească
— O victorie strălucită a Bulgarilor. — Retragerea dezordonată a 
trupelor anglo-franceze spre granița greacă, — Gewghely ocupat 
de germani. — Succese în Muntenegru. — 6500 prizonieri sîrbo- 
Muntenegreni. — Ultimatul Ententei adresat Greciei. — Lupte mai 
potolite pe frontul italian. —- Vești din Rusia și Franța. — Luptele

Turcilor. — ' z

Cel mai important eveniment din războiul a- 
cesta, caie s’a încheiat săptămâna trecută este 
marea bătălie din Alacedonia sîrbească aproape 
de granița greacă: Trupe engleze și franceze, în
tâi 50 mii, apoi 100 mii, la urmă 150 mii, debar
cate la Salonic, au luat drumul spre Serbia, 
pentru a se uni cu oștirea sîrbă și a opri inva- 
ziunea geimano-austro-ungară, bulgară. Planul a- 
cesta n’a putut fi realizat. Sârbii au fost înfrînți 
înainte de a se putea uni cu trupele anglo-fran
ceze. Și trupele acestea sînt acum într’o retra
gere dezordonată spre Grecia — și multe din ele 
aii și trecut granița greacă. Drumul spre Mace
donia este închis acum trupelor anglo-franceze, 
Ele au trebuit să părăsească în fața presiunei 
bulgare — toate pozițiile lor puternic fortificate 
în regiunea Vardarului. In vreme ce bulgarii au 
întreprins aceasta ofensivă viguroasă — germa
nii n’au rămas inactivi, ci două divizii ale ge
neralului Gallvitz" au ocupat orașul Gevgheii, a- 
pioape de granița greacă — ceia ce va avea de 
urmare retragerea completă a trupelor anglo- 
franceze pe teritoriu grecesc. întregi regimente 
franceze au fost nimicite în aceste lupte din Ma
cedonia.

Pentru o cauză perdută si-au varsat francezii 
sîngele în Macedonia.

Acțiunea Ententei în Balcani poate fi consi
derată acum ca eșuată.

*
Iată acum rapoartele loficioase bulgare, au- 

stro-ungare și germane din 11 și 12 Decembrie, 
cari descriu felul cum au decurs în zilele din 
urmă strașnicele lupte din Macedonia de sud 
și din Muntenegru:

Comunicatul bulgar cu data de 8 Decembrie 
sosit la 11 Decembrie anunță:

Urmărirea trupelor anglo-franceze o Conti
nuăm de ambele părți ale rîuiui Vardar și la 
Kosțvino la Rabrovo. Trupele noastre au ob
ținut în cursul zilei importante succese. Du
pă însemnatele înfrîngeri ale francezilor aproa
pe de localitatea Petrovo — francezii au adus 
noui trupe pe acel front. Când însă au fost 
siliți sa se retragă și din Demirkapu — au 
trimis trupe acolo din Gevgheii. Azi la ora 
7 dimineața! a fost reluată lupta pe frontul Mi- 
îovco-Petrovo. După o luptă aprigă am res
pins pe francezi din pozițiile k,r, cari s’ati 
retras într’o fugă dezordonata ne Vardar, 

$ îtiduiâțid mari perderi in morți și prizonieri,

In momentul acesta România are la Salonic 
mai mult de o mie vagoane de mărfuri.

Guvernul român și cel bulgar, studiază? în mo
mentul acesta, posibilitatea de a transporta măr
furile acestea pe linia Salonic-Adrianopol.

înlesniri pentru exportul de cereale
Guvernul român a permis acum exportul între- 

gei recolte de-**cereale din anul 1914, iar din re
colta anului 1915, a permis exportul la 60 pro
cente grîu, și 50 procente din mazăre, fasole, orz 
și ovăz.

Comisia Centrală pentru vînzare și export a sta
bilit următoarele prețuri: Pentru făină 4200—5700 
Lei, făină de porumb 3000 Lei de vagon (10 mii 
kilograme).

Guvernul român a permis exportul în Turcia 
a 1000 vagoane făină.

mai ales r egimentele 45, '148, 284. Coloană bul
gară care a urmărit pe francezi, dincolo de 
Vardar, până în localitățile Klisura și Davi- 
dovo, a făcut 100 prizonieri și a capturat 2 
mitralieze» Ceilalți prisonieri aduși din munți 
încă n’au f ost numărați. Coloana bulgară care 
a înaintat pe malul sting al Vardarului, a în
treprins un atac prin surprindere asupra pozi
ției dușmane la gura rîuiui Dolnavoda, pe care 
francezii cu multe șanțuri și obstacole de sîr- 
mă l’au prefăcut într’un puternic punct de 
sprijin. Zdruncinați în pozițiile lor pe cari 
Ie considerau sigure, francezii se retrag în dez
ordine mare spre localitatea Grade. Trupele 
noastre i-a urmărit pas cu pas și ’n localitatea 
aceasta au avut o înverșunată luptă de stradă 
cu francezii. De abia la- 4 și jumătate dimi
neața lupta s’a terminat cu deplina isgOnire 
a francezilor; cari au luat-o la fugă în com
pleta descompunere spre Udovo. — lăsând 
mulți prizonieri în mâinele noastre. In lupte 
le acestea numărul francezilor omorîți a fost 
și mai mare. Coloanele noastre cari urmăresc 
trupele anglo-franceze dela Kostrino la sud 
spre Rabrovo și Valandovo, după o zi întrea
gă de lupte îndărătnice au reușit să puie stă
pânire pe pozițiile foarte puternice anglo-fran
ceze depe linia Profani, Memichel, Kajali, la 
sud de Zlehova-Ferzeli. Aci am prins 411 en
glezi, 10 tunuri engleze cu lăzi cu munițiuni.

Trupele anglo-franceze se retrag în grabă 
la sud pe linia Rabovo-Valandovo, rîul Kuz- 
dulere. Pe acest front anglo-francezii au sufe
rit perderi extraordinar de mari în morți și 
răniți.

Comunicatul austio-ungaf anunță: | ' i j i
In luptele de aiiergarde pe teritoriu mun

tenegrean, am prins iară. 400 prisonieri.
Hofer, mareșal.-locot.

Comunicatul german nu anunță nimic nou.
Comunicatul bulgar cu data de 9 Decem

brie vestește: Urmărirea de către trupele bul
gare continuă pe ambele (părți ale rîuiui Var
dar și la sud de Kosturino. Englezii și fran
cezii întăriți de o puternică artilerie și mitra
lieze opun o rezistență disperată la fie-care 
pozițiune. Cum însă nu pot rezista presiunei 
puțernicg a trupejpr noastre, ci părăsesc iute

pozițiile lor, și se retrag. Coloanele ndastre 
cari urmăresc de ambele părți ale rîuiui Var
dar au ieșit din defileul de sud la Demirka
pu și au sosit la sud de stația ferată Mi- 
rovee. Am făcut prizonieri pe malul drept al 
rîuiui Vardar din regimentele francez 421, 
1148, 48 și 84. Trupele noastre cari au înaintat 
la sud de Kosturino au ocupat satele Calkali, 
Tatarli, Rabrovo, Valandovo și Udovo unde a 
fost chiar cartierul principal al generalului Sar- 
laü. Francezii au dat foc gărilor din Udovo 
și Miroce. La Udovo am capturat dela francezi 
500 lăzi patroane, mult proviant, material sa
nitar. La Miroce am capturat 30.000 klgr. de 
grîu, butoaie de untură Cocus, vin, apoi dela 
englezi 5 mitralieze și multe puști. In pozi
țiile dușmane sînt risipite numeroase puști, 
material de telegraf și de război, iar în pozi
țiile engleze am găsit o mulțime de plapome.

Perderile noastre sînt neînsemnate, ale duș 
Imanului însă sînt colosale.

Câmpul de luptă este acoperit de cadavre 
engleze și franceze și de răniți părăsiți, mulți 
cari de trei patru zile n’au fost bandajați. A- 
ceștia povestesc că medicii au fugit cum au 
început luptele. La retragerea lor, englezii și 
francezii au dus cu ei întreaga populație.

Pe frontul sîrbesc, trupele noastre dupȘ 
ce au ocupat orașul Ohrida, au înaintat pe ma
lul de nord al lacului Ohrida spre orașul de 
nord al lacului Ohrida spre orașul Struge. — 
Partea de răsărit a orașului pe malul drept al 
Drinei este-în mâinele noastre. Dușmanul a 
distrus podul Drinei dini oraș și opune rezis
tența pe malul stîng al rîuiui.

Șeful Statului majori

(12 Dec.> — Ofensiva noastră contra Munte- 
negrului de nord a dus eri la ocuparea locali
tăților Korița și Roșaj și la lupte cu arier- 
garde la 12 klm. la vest de Ipek. In aceste lup
te victorioase am făcut 6100 prizonieri și am 
captur at între Ipek și Rosaj vre-o 40 tunuri, 

Höfer} mareșal loco\

Coloanele austio-ungare cari 'îurmăresc pe 
dușman în regiunele de graniță albaneză au 
prins în cele două zile din urmă peste 6000 
prizonieri. Intre Risoi, care a fost luat eri 
Ipek. dușmanul a trebuit să părăsească 40 
de tunuri.

După înfr îngeri decisive ce a produs armată 
bulgară a generalului Todorov într’un șir de 
atacuri îndrăznețe și aprige trupelor anglo-fran
ceze, — acestea se află într’o stare lamenta
bilă, și ’n retragere spre granița greacă și 
dincolo de ea. Perderile dușmanilor, în oameni, 

, arme și material de ' tot felul după rapoartele 
aliatului nostru sînt extraordinar de grele.

Șeful Statului major;
*

De pe frontul rusesc, comunicatele, dela 11 
Decembrie anunță:

La Czartorisk am gonit detașamente rusești 
de recunoaștere. Altfel domnește liniște pe fot 
frontul.

■ Situația e neschimbată la armatele lui fiîn- 
denburg și prințului Leopold al Bavariei. La 
armata, generalului Linsingen, s’a prăbușit un 
atac rusesc la nord de linia ferată Kővel— 
Sarni în fața liniilor austro-ungare. La nord 
de Czartorisk au fost gonite detașamente de 
recunoaștere ale dușmanului cari au înaintat 
până pe malul de apus al rîuiui Știr.

Șeful Statului major;

(12 Dec.) —■ Pe Unele locuri foc de artilerie. 
Altfel nimic deosebit.

tföfer} mareșal local.

Forțe slabe rusești, cari au înaintat spre po
zițiile noastre la lacul Warsung, la sud d^ 
Jakobstadt, și la sud dePinsk?— au fost respinse

Șeful Statului major.

— Generalul francez Pau înibțit de 12 ofițeri 
francezi au plecat prin Norvegia spre Pctersburg



LUPTELE PIN APUS
— Francezii nu pot recuceri ce-au per
daf. — Consiliul de război din Paris. 
— Noul șef al statului major francez.
— Frământările politice din Anglia. — 

Vapoare en^leie scufundate. —
De pe irancez, comunicatele aermane 

din iFșî 12 Decembrie anunță:
Pe muite părți ale frontului se constată din am

bele păi ti o vie activitate de artileriei După o pu
ternică pregătire de artilerie, francezii au atacai 
în cursul serei pozițiile noastre la înălțimea 193 
la nord-est de Souain. Atacul a fost respins. Po
ziția aceasta a rămas în stăpâniiea noasw, cu 
toate afirmațiile contrare din comunicatul irancezt

La răsărite de Neuve Chapelle (la sud-vest de 
Lille) a eșuat o încercare a englezilor de a pă
trunde prin surprindere în pozițiile noastre.

In Vosgi s’au produs încăerări neînsemnate de 
patrule.

— Un nou emisirnu de război al Ententei a avut 
loc la Paris, la ministerul de externe, la cari au 
luat parte miniștrii englezi Grey și Kitșener, mi
niștrii francezi Briand și Galbeni și generalul ita
lian Porro. S’a ajuns la un acord complet în 
chestiuni urgente.

— Comandantul su^.cmal armatei franceze Joi- 
fie, a numit pe generalul Castelnau, șeful statului 
major francez.

— Ziarul englez »Times« afirmă că ’n Camera 
Comunelor și ’n Cameră Lorzilor crește neîncre
derea în guvernul Asquith.

— Ziarul englez »Daily Telegraph« vorbind de 
discursul cancelarului german — spune că nota' 
triumfătoare din acest discurs era îndreptățită, 
căci până acum puterile centrale au frînt toate 
zăgazurile cari i-au ținut ferecate, — ofensiva e 
în mâna lor. Operațiunile din Galipoli au în
cetat Pe nici un câmp de luptă balcanic situația 
Ententei nu e satisfăcătoare. ’Acțiunea din Balcan 
trebue încetată sau condusă după un precis plan 
strategic.

— Cât de victorioasă a fost acțiunea subma
rinelor germane și austro-ungare reiesă din cea 
mai nouă statistică, după care până acum ele 
au scufundat 508 vapoare anglc-Urnceze-ruse— 
italiene de 917.819 tone/

Vaporul grec »Dimitrios Coulan-dres« de 3744 
tone, care pornea cu marfă spre Anglia din A- 
lexandiia, a fost scufundat de un submarin gen- 
man. Un vapor englez care a salvat pasagerii a- 
celui vapor, a fost dd asemenea torpilat, iar oa
menii s’au șalvat pe bărci.

— Din Londra se anunță , ca vaporul englez 
Bușii is a fost scufundat.

RĂZBOIUL CU ITALIA
— Râiienîi au cucerit un munte — dar 
câți munți mai sínt de cucerit. — Li
niște la Isonzo. — Bombardarea ora
șului Ancona. — O energică notă a- 
mericană în chestia scufundărei vapo

rului Ancona. —
Italienii neputând cuceri orașe din Tirol și Is- 

sonzo, ca să »elibereze pe frații italieni« — se 
pot mândri cel puțin că au cucerit acum un mun
te austriac: Monte Vies înalt de 1695 metri care 
se ridică din Valea Ledro. Acolo trupele austro- 
ungare s’au retras în fața superiorității nume
rice a infanteriei italiene. Dar italienii n’au pred 
mult noroc, căci îndărătul muntelui cucerit, se 
ridică un alt munte și !mai înalt, Monte Cadria de 
2250 m. înălțime — care constitue linia princi
pală de apărare a trupelor austro-ungare. Deci 
noui sforțări italiene pentru cucerirea unui nou 
munte. i

Frumoase succese au de înregistrat aviatorii 
Bustro-ungari într’o acțiune de bombardare a u- 
nui oraș italian. Așa comandantul flotei austro- 
Ungaro anunță următoarele într’un comunicat 
Idîn Fi! Decembrie:

<-a 1Q Decembrie după amiază o escadră a 
aeroplanelor noastre marine au aruncat bom
be cu mult succes asupra orașului italian An
cona, asupra gării, uzinelor electrice, gazo- 

, metrul și altor olăecte militare. Cu tot focul: 
2 de șKtpnele dirț.inar qulte; țnnujri italiene și cd

TURCI9 și DUȘM9HH El
Comunicatul turc, 

anuUă ia' ’n Mesopotamia, trupele turcești du 
ocupat pozițiile avansate (engleze dela Kutula- 
mace. Englezii au perdut 700 oameni«

La Dardanele, continuă duelul de artilerie la 
Anaforta. Aitileria turcă â nimerit de două ori 
un vapor dușman precum și un vapor zpanțerat 
în golful Kemikli. La Ari Burnu, trei crucișă
toare engleze și artileria de coasta dușmană a 
deschis un puternic foc contra pozițiilor turcești 
pricinuind pagube neînsemnate.

Artileria turcă a respins lovind de două ort 
un crucișător, care s’a retras și a distrus lagă- 
iui de bombe dușman la Kanescit,

toată vremea nefavorabilă, — s’au întors ne
atinse toate aeroplanele.

Höfer} mareșal locot*

Asupra decursul luptelor de pe frontul italian, 
comunicatele lui Höfer dela 11 și 12 Decembrie 
anunță următoarele:

(11 Dec.) — Luptele de artilerie în Judicaria 
se întind acum și ’n regiunea la vest de valea 
Chiese. In regiunea între valea Chiesa și va
lea Göncei, avangardele noastre de pe muntele 
viese au fost retrase în fața forțelor dușmane 
superioare la număr.

Slabe atacuri ale italienilor în Dolomiți con
tra defileului Siet, apoi Ta Görz și San Michele 
— au fost respinse.

Höfer, mareșal locot^

(12 Dec. — In regiunea platoului Doberdo o 
brigadă de infanterie italiană a atacat pozi
țiile noastre la sud-vest de San Martino. Ea a 
fost respinsă și a suferit grave perderi. Alt
fel domnește liniște pe 4 tot frontul de sud- 
vest, afară de lupte de artilerie izolate. Și în 
Judicaria acțiunea dușmanului s’a domolit.

Höfer, mareșal locot,

*— Un comunicat italian confirmă că patru ae
roplane austro-ungare au bombardat orașul An
cona, au omoiît 2 persoane și rănit mai multe, 
pagubele materiale — după raportul italian r- 
bine înțeles că sínt... neînsemnate

— Vaporul italian »Dante Aligtei«? del 9754 
tone a fost scufundat de un spbmarm pl puteri
lor centrale.

— Statefe-Unite au adresat Austro-Ungariei o 
notă în chestia scufundatei vaporului italian 
»Ancona« cu emigranți —. Nota care e mult mai 
energică, decât aceia care ă ad.esat-o Germaniei 
cu ocazia scufundărei vaporului »Lusitania«. — 
Nota spune, că e indiferent dacă vaporul An
cona la chemarea submarinului austro-ungax’ s’a 
oprit sau nu. Siguranța cetățenilor americani de 
pe vapor trebue apărată în ori-ce împrejurare. 
Nota cere lămuriri dacă submarinul a tras focuri 
asupra vaporului Ancona și după ce acesta s’a 
opîit. Trimeterea acestei note energice — a șui- 
piins până și cercurile politice americane.

Un ultimat al Ententei adresat Greciei
După o știre a ziarului! italian »Secolo« repre

zentanții Franței și Angliei au primit ordinul să 
prezinte guvernului grec un ultimat. După o te
legramă din Paris — domnește acolo îngrijorare 
asupra atitudinei Greciei, cu atât mai mult cu 
cât înaintarea armatelor aliate la granița greâ- 
că nu mai îngăduie o prelungire a șovăirei Gre
ciei. In privința militară, Ententa cere dela gu
vernul grec o soluțiune în chestia defensivei și 
măsuri asigurătoare pentru retragerea trupelor 
anglo-franceze pe teritoriul grec.

După o știre a Agenției Havas, guvernul grec 
a acceptat cererile Ententei. O parte din trupele 
grecești vor fi retrase din Salonic. Salonicul va 
fi apărat de trupe anglo-franceze.

Celelalte chestiuni vor Ji rezolvate de guvgr, 
pul grec, în câteva zile.

Din Parlamentul ungar 
— Ședința dela 11 Decembrie — 
Din ședința de Sâmbătă a ^Camerei ungare, 

ținem să relevăm următoarele discursuri ținute 
la desbaterea budgetului p.rovizor:I

Pentru revizuirea reformei 
electorale

S. Bakonyi,, deputat opozițional a ceru! j* 
yizuhea reformei electorale. A venit vremea ca 
să se puie capăt lipsei de drepturi a masselor 
populare cari își varsă acuml sîngele pentru patrie.

Gábriel Ugrón spune că fundamentul Unga
riei viitoare trebue să fie creiat pe o lărgire 
a drepturilor politice, — și acei cari cir arma în 
mână au luptat pentru apărarea țării nu pot ră
mâne fără drepturi.

Deputatul No’vac a-cerut să se concedieze 
din armată economii.

Contele Aladar Zichy, cere de asemenea re
vizuirea reformei electoralepe o bază mai largă.

Contele George Pali avi ci ni se bucură că 
gUvernul va pune o dare peste câștigurile din 
război, și crede că cu băncile mari nu se va 
face excepție. Oratorul cere că proprietățile con
fiscate dela trădătorii de patrie să îie împăr
țite între soidații Ungariei.

Deputatul V. S ú m e gri constată că și ’n răz
boi elementul maghiar a fost nedreptățit de au- 
striaci. La Belgrad, la 2 Decembrie, steagurile 
ungurești au fost înlăturate, arborându-se în lo
cul lor cele austrîace. Sínt spitale militare, un
de‘ziarele ungurești, mai ales cele opoziționale 
sínt interzise — asta într’o vreme când cenzura 
și așa nu lasă să se publice efe-i oprit.

O nouă colonizară în Ardeal ?
In discursul ce l’a ținut apoi prim ministrul 

ungar, contele Tfsză, a (observat că războiul acesta 
a pus iarăși la ordinea: zilei chestiunea coloniză
rii. Guvernul ungar va întreprinde cu aprobarea 
parlamentului o acțiune, care să înmulțească a- 
cea populație patriotică, demnă de încredere, în 
părțile expuse ale patriei — așa ca să fie acolo 
O populație întărită economicește și politicește, cu 
sentimente naționale și patriotice pe care șă : 
poată conta patria în acele regiuni,1 ■

Contactai guvernului 
cu opoziția

Contele Tisza a mai declarat că va căuta să 
întreție cât mai des contactul cu șefii opoziției 
și că ’n zilele viitoare chiar va cere sfatul opo
ziției într’o, chestie principiară extrem de im
portantă.

Contele Juha Andráss'y a recunoscui, că 
prim ministrul ungar dese ori l’a informat în se
cretele de și e de datoria lui să adune
toate puterile țării așa cum se face și ’n Ger
mania, unde guvernul e în legătură și cu so- 
cial-democrații.

Știrile zilei
Deputatul À1. Vaida-Voevod grav 

--———-— bolnav
Dela deputății români cari asistat' zilele a- 

cestea la desbaterile Camerei, am aflat că d. 
deputat dr. Al, Vaida, este grav bolnav de mai 
mult timp și internat întrTm spital din Elveția. 
Numeroși membrii din familia H-sate &u plecat 
să-î vadă. De asemenea și colegul și amicul d-Iui 
Vaida, deputatul dr. R, Schuller, a plecat în 
Elveția, ca să fa parte la o opcfrațiPmo la care va 
fi supus deputatul nostru. Urăm' d-Ttfi dn« Vaida, 
ö grabnică însăn’ifoșire.

Un consiliu de miniștrii comun, 
s’a ținut erl la Viena, sub președinția ministru- 
rlui de externe comun, JwonuhJWan, Din par» 
Rea<gcrvcgiuiu»mngai, uii hiat- • 



tele Tisza, Tejeszky, Harkányi și Ghiliányg din 
partea guvernului austriac miniștrii Smrgkh, dr. 
Leth, ministru de finanțe, dr. Spitzmúller, mi
nistru de comerț;'Zenker ministru de agricultură, 
și miniștrii comuni dr. Koerbei finanțe și cava
ler Krobatin război. Acest consiliu de»miniștii co
mun s’a ocupat cu toate chestiunele economice 
j;e stau iu legătură cu războiul.

Un deputat.rus în parlamentul ungar
Un membrul al Duniei rusești, Mihail Sempicki 

deputatul Varșoviei, se află de câteva zile la Bu
dapesta, și a vizitat Sâmbătă parlamentul ungar, 
unde a conférât cù băibații de stat unguri asupra 
chestiunei poloneze. Sempicki a reprezentat în 
Duma rusească cercul Petrikait, actualmente ocu
pat de germani. La îrtceputul războiului, dînsul 
era Ia Stockholm și după căderea Varșoviei, a 

r plecat prih Germania la Vidna: El s’a pus în. ser- 
viçiûl propagandei 'pentru-cau-cbirea Po’orfiei.

Dieta croată,
<’ a .fost convocată mimr’un rescript regal pentru 

20 1 Decembrie

<5bga și Lueaqiu —- viitori deputați 
,în parlamentul rodân

Din București ni se scrie • ă opoziția de sub 
șetia d-loi Take lc«c2< - și i&e. FiJpescu au hp- 
tă'rit' să cuie candidatura m locurile vacante de 
.deputat,“ a,d-'or Oct. Gogh Ia. R amânai i și a rT- 
rinfeluLlmcaciu ia Galați.

.principele Bararan Bran■■ivaânuj șcEyl pa'ti- 
dulîiL cornere-Tor din ,TZ.. și d. Nico
la? Tifulepctr,. șrfe! păriimiȚ; conservator demo
crat, aii epiivo: ?t pentru- eri' cpmiistele ■ executi
ve din Cai mm, a roluri ■andidatura d-iui 
Gqga'p&rțiu iș ri vacant' fe ooGaml-îl de Caț 
mei a din jud. Românațl,aUgr-ca ba Ca ixal 
psnbu zi::': dem ;Iehhaite: st. vm

Socotirea anilor de război în armată
.Monarhul prinuTr. ordin dc r.î adresat armatei 

și flotei, vestțș-e;că la evaluarea penșiunei se vor 
adăuga și ani’ de război la tente 'persoanele din 
serviciul sioiulu . Ia cais ferate, ia poliția de 
granița, la jandarmerie, ele.

Cel mai potrivit cadou de Crăciun e
leșul de clasă.

Meneti si c.imaniiati tir wrii mai jos publicați :

Prețurile losurilor de clasa I. ;

Rüül-JTTTU^
BAKOSA S.VftiîO ace, pe» acțiâ'

EudáueáLMtürássy-ul 60. Telsîon 06—47.

A apărut

GalBfiűarul Fumului Român pe pool M
care atât ca înfățișare, execuție și cu
prins întrece toate calendarele apăjrutet 
până; acum în editura noastră și’ii alte 
edituri. Trăind în epoca războiului, este 
lucru de sine înțeles, că acest calendar 
pe 1916 să fie oglindă acestei epoci, 
acestei vremi de frământare, de zbu
cium, de eroism și jertfe. De aceia citi
torii calendarului »Poporul Români« 
vor găsi în el tot ce e în legătură cu răz
boiul. fie descrierea luptelor pe toate 
fronturile, fie icoane, povești și scrisori 
de pe câmpul de război, fie lămuriri și 
îndrumări pentru soldații noștri, pen
tru familiile soldaților în ce privește 
ajutoarele din pariea statului, din -.par
tea Crucei roșie, orientări asupra soar- 
tei.prizonierilor, etc., etc.

Dai să dăm aci mai bine lista tuturor 
articolelor și ilustrațiilor, cari împodo
besc acest calendar unic în felul său.

7. Partea calendaristică.
2. Bilanțul unui an dc război.
a) Cum s’a desfășurat bătălia pe fron

tul francez;
b)'pe cel rus.
c) Jertfele rusești în drumul lor prin 

Galiția spre Carpați.
d) Cele două mari evenimente din 

luna Maiu 1915. Spargerea frontului ru
sesc în Galiția și dedarea războiului de 
cătră“ Italia.

e) Groaza submarinelor.
f) Succesele germano-austro-ungare în 

Polonia. Rusia și Kurlanda.
g) Alungarea și fugăria rușilor.
h) Noua ofenziva contra Serbiei.
3. iMarele praznic al vitejiei ro

mânești.
a) Contribuția românilor în marele 

război europea
b) Cum s’au distins românii din Ar

dea] și Bănat în luptele din Galiția, po
lonia, italia, Serbia.

c) Eroismul românilor relevat de- co
municatul lui Hőfer și corespondenții 
de război.

d) Scrisori înduioșătoare dela soldații 
noștri din frontul galițian, polon și ita
lian.

4. Toate aceste articole sunt însoțite de 
ilustrații originale, nepublicate încă, 
ca: 1

a) Slujba dumnezeiască oficiat de un 
preot român pe câmpul rusesc.

b) Un grup de eroi români de pAfron- 
tul rusesc.

c) Viteji’ noștri pe frontul italian.
d)(Moștenitorul de tron și sergentul ro

mân Puiu.
e) Eroii ’ioștni: t Emil Taus; subofi

țerul Pavel Ursu; subofițerul Gh. To- 
dea.

f) O patrulă de români bănățeni din 
rdg. 43 pe frontul italian, (doue ilustra
ții,».

g) O puicuță dela graniță.
Alte articole importante':

■ > România în caV. d< război.
6 topoarele in lupta.

a) Ceva despre polonezi, b) Ceva des
pre sârbi.

7. Visul unui reservist român. 1
8. Lupta pentru predominarea în Eu

ropa. -! ; c
9. Viața în cetatea Brzemj'sl în tim- 

pul așediului.
1Q. Naivitatea unui soldat roman' 

Să-i căutăm’ nevasta.
ll1. Poezie : Pe câmpul de lupádé 

Alircea Rădulescu.
Partea practică a calendarului.
Mai mult ca în anii trecuți »Calendarul Po

porului Român« a pus de data asta o grijă mai 
mare pentru alcătuirea părții piactice a Calen
darului.

Ținând seamă de numeroasele cercii, între
bări și sfaturi ce ni s’au cei ut dela soldați de 
pe câmpul de luptă, răniți și* așezați prin spi
tale, apoi dela cei ramași acasă, am publicat 
Calendar spicuiri din oidinațiunile ministeriale: 
1. Ajutorul de ;:tat pe seama familiilor celor în
rolați. 2. Despre ajutoiul dat de stat celor inva
lizi și familiilor lor. 3. Prevederea din paitea sta
tului al familiilor rămase în urma soldaților că- 
zuți, morți, oii dispăruți.

In acești articolași publicăm părțile mai e- 
sențiale din ordinațiuni, arătând cine are drept 
la ajutor și cât -ajutor se la cei rămași a- 
casă. Arătăm apoi unde pol să facă recurs cei 
cari se' cred ne ’ndreptățiți.

Din ordinațiunile areferitoare la »Ajutorul de 
stat pe seama invalizilor« și »Prevederea ,fa
miliilor celor rămași în urma soldaților căzuți, 
morți și dispăruți«, arătăm cu deamănurțtul cari 
dintre invalizi și cari dintie membrii familii
lor au drept la ajutoare.

Din cetirea acestor loidinățiuni ministeriale, 
fiecare interesat poate să-și câștige cunoștințe, 
pentru că în cazuri când se cred neîndreptă
țiți, să poată face apel la locurile competente.

Cunoscând interesul mare al publicului româ
nesc asupra sorții celor plecați pe câmpul de lup
tă, am publicat în »Calendarul Poporului Ro
mân« și informații amănunțite despre felul 
„Cum trebue să ne adresăm la Biroul 

de informație al Crucei Roșie"
din Budapesta, pentru a afla despre soartea ce
lor mai aproape de noi.

Tot asemenea am dat sfaturi cum să se a- 
dreseze publicul la »Biroul pentru ocrotirea pri- 
sonierilor«, arătând și felul «un. H se poate 
trimite bani.

Publicarea unui »Călăuz în Budapes
ta« întregește partea practică a »Calendarului 
Poporului Român«. In acest »Călăuz« se arată:

1. Unde sunt ministeriile din Budapesta și în 
care zi se dau audiențe?

2. Locurile clădirilor publice de interes pen
tru cei din provință.

3. Clinicile și spitalele din Budapesta arătând 
ziua și ora când profesorii și medicii ojdinează.

4. Consulatul român, Parechia gr- or. roim., 
comitetul parochial și Soviet. .^Peiru Maior«.-.

Prețul »Calendarului Poporului Ro
mâne: un csemplâr 40 fileri, plus porto 
poștal 10 fileri.

Pentru comercianți și vânzători: 
30 esempjare: 9. coroane 82 fileri.

20 eșemplare 7 cor. i;2 fileri.
15 eșemplare 5 cor. 92 fileri.
In prețurile aceste se cuprinde și chel

tuiala poștei. Deodată cu facerea co ' 
mandării să se trimită și prețul calen
darelor. •

Editor șl redactor lespqnsabil: D. Blr&ițiu.
Fo.aia Poporului Roinân Bjțest IHca/di


